

கல்விக்கோர்கலங்கரைவிளக்கம், காசிமைந்தன்(கோவை)அவர்கள்

எனக்கு தெரிந்த முக்கிய மனிதர்களில் அற்புதமானவர்

ஐயா காசிமைந்தன் பழனிச்சாமி அவர்கள், அதனாலேயே என்னுடைய மகள் திருமணத்திற்கும், எங்களது 25 ஆண்டு மணநாள் விழாவிற்கும் வாழ்த்துரை வழங்க அவரை மட்டுமே அழைத்திருந்தேன்,

அவருடைய சமூகசேவையில் அரசியல் ஒருதுளியுமில்லை. ஆண்டுக்கு ஐம்பது குழந்தைகளுக்காவது கல்விக்கான உதவித்தொகையை, தான் நிறுவியிருக்கும் தேவேந்திர இலக்கிய மன்றத்தின் மூலமாக வழங்கிவருகிறார். பத்தாண்டுகளாக அந்த சேவையை தங்குதடையில்லாமல் செய்து வருகிறார். இந்த சமூகத்திற்கு வழக்கப்பட்ட இட ஒதுக்கீட்டை பயன்படுத்தி உத்தியோகத்திக்கு வந்தோம். எனவே நாம் பிறந்த சமூகத்திற்கு ஏதாவதொரு வகையில் உதவவேண்டும் என்கிற விருப்பத்தில், இவரைப்போன்ற சிலபேரை ஒருங்கிணைத்து, இருபதாண்டுகளுக்கு முன்பு ஆரம்பிக்கப்பட்டதுதான் "**தேவேந்திர இலக்கிய மன்றம்**".

மன்றத்தின் வேலைகளில் ஒன்றாக திருமண தகவல் மையம் நடந்தது. தவறான தகவலை தவிர்ப்பதற்காக ஏழைகளுக்கு பதிவு இலவசம், வசதியும் வருமானமும் உள்ளவர்களுக்கு அதற்கு ஏற்றபடி கட்டணம், என நிர்ணயிக்கப்பட்டது. அலுவலக செலவுக்கு மிஞ்சிய வருமானம் கிடைத்தது. உபரியை என்னசெய்வது என்கிற கேள்வி வரும்போது, 10 மற்றும் 12 ஆம் வகுப்புகளில் 80% மதிப்பெண் எடுக்கும் மாணவர்களுக்கு முறையே ஆயிரம், இரண்டாயிரம் ஊக்கத்தொகையாக கொடுப்பது என முடிவுசெய்தார்கள். பதிவு செய்த குழந்தைகள் மிகுதியாக இருந்து, வருமானம் குறைவாக இருந்தால் என்ன செய்வது?

புரவலர்களை வைத்து சரிகட்டுவது, புரவலர்கள் கொடுத்த நன்கொடையும் போதாதபோது, எவ்வளவு துவண்டு விழுந்தாலும் அதை காசிமைந்தன் ஏற்றுக் கொள்வது! அதுமட்டுமல்ல ஆண்டுக்கொருமுறை ஏதாவதொரு கல்லூரி வளாகத்தில் கல்வித்திருவிழா நடத்துவது, குழந்தைகளை ஆடல், பாடல், விளையாட்டு என பங்கெடுக்கச் செய்து தனித்திறமையை வெளிக்கொணர்வது, என்பதும் மன்றத்தின் செயல்பாடுகளில் ஒன்று.

பெரிய பெரிய ஸ்டேடியங்களை நம்முடைய குழந்தைகள் தொலைக்காட்சியில் மட்டும் பார்பதாக இருக்கக்கூடாது! எவ்வளவு செலவானாலும் பரவாயில்லை குழந்தைகள் சந்தோஷம்தான் முக்கியம், என்றுசொல்லி கோவை நேருவிளையாட்டு மைதானத்தை வாடகைக்கு எடுத்து, பல்லாயிரக்கணக்கான பார்வையாளர்களை வரவழைத்து, தகுதியான உடற்கல்வி ஆசிரியர்களை வைத்து, விளையாட்டுப்போட்டி நடத்திக்காட்டினார்கள்.

ஆரம்பத்தில் மள்ளர் குழந்தைகள் மட்டும்தான் உதவிபெற்றார்கள். அந்த குழந்தைகளை அமரவைத்து அவர்களோடு உரையாடுவதில் அலாதிஇன்பம் ஐயாவுக்கு, உன்னுடைய வகுப்பில் நீதான் அதிகமதிப்பெண் பெற்றவளா? இல்லையில்லை என்னுடைய சிநேகிதிக்கு என்னைவிட ஐந்துமார்க் அதிகம் ஆனால் அவள் MBC அவளுக்கும் கொடுப்பீர்களா? அந்த பிஞ்சு மனதில் வேற்றுமையை விதைப்பது தவறெனப்பட்டது ஐயாவுக்கு. அதிலிருந்து 85% மதிப்பெண் வாங்கும் அனைத்து ஏழைக் குழந்தைகளுக்கும் ஊக்கத்தொகை என அறிவித்தார்.

இப்படி சில ஆண்டுகள்,

உதவித்தொகை வாங்கவரும் மாணவர்களில் சிலருக்கு தந்தை இல்லை, மேற்கொண்டு படிப்பதே சிரமம், நாம் கொடுக்கும் இரண்டாயிரத்தால் இந்தக்குழந்தையின் இடைநிற்றலைத் தடுக்கமுடியுமா? யோசித்தார், ஊக்கத்தொகை என்பதை நிறுத்திவிட்டு பெற்றோரை இழந்த குழந்தைகளுக்கு கல்வி உதவித்தொகை என மாற்றினார். ஓராண்டல்ல இரண்டாண்டல்ல உதவி தேவைப்படும்மட்டும், புரவலர்களும் கொடுத்து உதவுகிறார்கள், யார் கொடுத்தாலும் கொடுக்கா விட்டாலும், வைராக்கியமாக சேவை தொடர்கிறது. நம்முடைய குழந்தைகளின் படிப்பும் மகிழ்ச்சியும் நமக்கு எப்படி முக்கியமோ, அதேபோல இலக்கிய மன்றத்தின் உதவியை நாடிவரும் குழந்தைகளின் கல்வியும், பண்பும் காசிமைந்தனுக்கு முக்கியம், அந்த குழந்தைகளுக்கு அவர்தான் தந்தை!

இன்று காலையில் அன்னையர் தினத்தை முன்னிட்டு,

கணவனை இழந்தாலும், குழந்தைகளின் படிப்பில் கவனம்செலுத்தும் தாய்மார்களையும் குழந்தைகளையும் வரவழைத்து முப்பது குழந்தைகளுக்கு தலா ஐயாயிரம் கொடுத்து உதவினார். தந்தையை இழந்த குழந்தைகளுக்கும், கணவனை இழந்த தாய்மார்களுக்கும் தன்னம்பிக்கை அளிக்கும் விதமாக உரையாற்ற எங்களில் சிலரையும் அழைத்திருந்தார். அப்படி உரையாற்ற வந்திருந்த பாதிப்பேர் அந்த குழந்தைகளைப் போலவே இளம்வயதில் தந்தையை இழந்து தாயார் உழைப்பில் படித்து முன்னேறிய அதிகாரிகள். அவர்கள் பேசியது இயல்பாகவே அனுபவ உரையாக அமைந்துவிட்டது.

உதவித்தொகை பெறவந்த மாணவன் ஒருவன் காராத்தே போட்டியில் இந்திய அளவில் பரிசுகள் வென்ற சாம்பியன், அவருடைய அம்மா சொன்னார் போட்டியில் பங்கேற்க வெளிமாநிலம் செல்லும்போது பயணச் செலவுக்கு கூட சிரமப்படுவோம். எப்படியாவது அவன் சாதித்தாக வேண்டும் என கடன் வாங்கியாவது அனுப்பிவைப்பேன். அல்லும் பகலும் கடுமையாக உழைத்துக் கடனை அடைப்பேன் என உருக்கமாக பேசினார்.

உரையாற்ற வந்த உதவி ஆய்வாளர் ஒருவர் எழுந்தார் இந்தப்பையபோட்டியில் கலந்துகொள்ள எப்போது வெளியூர் போகவேண்டியிருந்தாலும் சொல்லுங்கள் பயணச்செலவை ஏற்றுக் கொள்கிறேன் என்றார்.

சிறப்பு விருந்தினராக வந்திருந்த பீப்பிள்ஸ் ஹாஸ்பிடல் நிறுவனர் Dr. லோகநாதன், எனது நீண்டநாளைய நண்பர்தான் என்றாலும், அவருக்குள்ளும் இப்படியானதொரு சோகம் இருப்பது எனக்கே இப்போதுதான் தெரிந்தது. அவர் சொன்னார் இந்த குழந்தைகளுக்கு ஏதாவது மருத்துவ உதவி தேவைப்பட்டால் எனது மருத்துமனைக்கு வாருங்கள் இலவசமாக செய்கிறேன் என்றது எங்களையெல்லாம் நெகிழ்வடையச் செய்தது.

பிரதிபலன் பாராமல் உதவ நினைப்பவர் மட்டும் ஐயா காசிமைந்தன் அவர்களை தொடர்பு கொள்ளலாம். **உண்மையில் அவர்தான் கல்வித்தந்தை.**

திரு.கோப்தா கருப்புசாமி